

GIS 在高压输变电管理中的应用分析

叶先军

(中海福陆重工有限公司 广东珠海 519000)

摘要:在智能电网中,高压变电站通常采用辐射状拓扑结构。当高压电网发生故障时,是变电站内的保护装置发生作用,使高压电网断电,直至找出故障并进行修复。故障的发生地有时很费时间,影响了服务质量。针对高压智能电网在运行过程中普遍缺乏自动保护装置的问题,利用沿馈线的探测器产生故障信息矢量,通过地理信息系统来实现高压输变电故障测量。本文据此对地理信息系统在高压输变电管理中的应用进行了简单的论述。

关键词:高压输变电管理;地理信息系统;特点;技术路线

引言

即使电力需求增长巨大,但基础设施和资源仍然有限。由于这个原因,在重载情况下,当前的传输线系统已达到其最大负载和最大热限制。因此,高压输变电管理需要连续监视电源系统状况,以检测和控制系统中的任何异常状况^[1]。GIS(地理信息系统)是一种计算机制图和分析技术,由硬件、软件和数据组成,允许在地理环境中查看和分析大量信息^[2]。地理信息系统被视为高压输变电管理中,情境意识的重要部分,以提高电力系统的可靠性。将地理信息系统应用于高压输变电管理中,以实现高效的能源利用,更好的需求侧管理,强大的电压稳定性限制,改善的电能质量,功率因数改善和谐波抑制。此外,地理信息系统还有助于潮流控制,更好的电压调节,有效的无功补偿,更好的稳态稳定性,降低的传输损耗,电能质量和功率调节的改善,并使电力系统的运行效率更高。

1 地理信息系统内涵

地理信息系统是一种跨学科领域,汇集了许多不同领域,例如计算机科学、地理、制图、工程学和城市规划的计算机应用程序。旨在对地理信息执行各种操作。地理信息被定义为关于地球表面上或附近的位置的信息,并且可以以多种方式进行组织。因此,地理信息系统包括输入、存储、可视化、导出和分析此类信息的功能^[3]。如今,商用的地理信息系统软件几乎可以对地理信息进行任何可能的操作,并且能够识别数百种不同格式。

在过去十年左右的时间里,地理信息系统在总体利益,理论发展和新应用方面,一直经历着稳定而空前的增长^[4]。从分布式资产管理到紧急响应,地理信息系统广泛用于各种应用中。它的科学应用在处理从生态学到犯罪学等分布于地球表面的现象的任何学科中都可以找到。在地理信息系统中,来自卫星、GPS、天气雷达、野外破坏评估、纸质地图和其他来源的所有信息,都将集成并显示出来,以方便管理人员和决策者进行分析和采取正确科学的行动。

2 高压输变电故障和地理信息系统的应用意义

2.1 高压输变电故障与监测

随着工业化和城市化进程的加快,电力需求不断增长,故障分析对于提高电力系统的运行性能、减少系统中断具有重要意义。短路是电网中最具破坏性的故障,因为当短路发生时,电流会显著增加。电网短路有对称短路和非对称短路。当出现短路时,电流迅速达到峰值($i/4 = 5msat 50hz$),然后通过亚瞬态、瞬态和永久性三个不同时期呈指数衰减,导致不平衡电流。相接短路是电网中最常见的故障,一般发生在电网中的短路有 70% 到 85% 属于这种类型^[5]。

通过回顾这方面的文献,有两种方法来监测这种类型的故障:一种是与地面的电容阻抗连接,另一种是与地面定期接触。第二种方法是在一个很小的时间内(半个波周期, $t/2 = 10ms, 50hz$)通过与地面连接的电阻来进行周期性接触,以便检查是否有任何电流通过地面泄漏。这两种情况具有相同的目的,即在电网中建立一个电流泄漏到地面的比较和分析点。因为当短路发生时,会导致电压和电流的不平衡。

2.2 地理信息系统在高压输变电管理中的意义

智能电网采用了最新的创新技术,以确保电力供应领域的革命性变化。在传输级别,需要先进的技术来增强网络的传输能力。此外,数字保护,变电站自动化和 SCADA 系统已在全球范围内推出,以确保灵活智能的传输系统管理。根据输电系统的智能电网准备情况,在高压输变电管理中,非常需要保持电压和频率,以保持电力系统有效运行和控制的可靠性和安全性。在高压输变电管理系统的运行和控制中,高压电网的工作点随高动态负载而变化。由于这个原因,要求某一区域的电网运行不会影响另一区域的电压和电力传输能力。

为了保证配电线路的正常运行,必须快速、有效地检测、定位和排除配电线路故障。高压输变电网中的故障可能有不同的来源。监测环境参数,如温度、风、雨、雪、热和湿度,有助于确定电网故障的关键情况。地理信息系统是一种旨在捕获,存储,操纵,分析,管理和显示所有类型的空间或地理数据的系统。它维护网格及其资产的空间放置模型。应用地理信息系统对电网的每条线路进行单独分析。当电网出现故障时,网络管理员通常会尽量减少故障造成的损失,将部分馈线连接到另一个状态良好的变电站,保持对用户的供电。考虑到地理信息系统不依赖于电流参考,这些变化可能发生在网络结构和监测中,而不改变传感器的参数,这在以前的算法中是不可能的。换句话说,该算法与潮流方向无关,因此地理信息系统具有较强的适应能力^[6]。

3 技术路线选择

3.1 高压输变电地理信息系统数据采集

数据库管理在大多数基于计算机的信息系统中扮演着核心角色,并且在地理信息系统中管理信息方面扮演同样重要的角色。地理信息系统基于一系列数字地图(使用“地理资源分析支持系统”软件包进行管理)和一系列与地图链接的空间数据(使用关系数据库管理)。它几乎具有数据库管理系统的所有特性,并有一个重大的改进:地理信息系统中的每一项信息都是按地理位置分配的。不同类型的地理信息存储在不同的子系统中,每个地图及其图形元素代表一类通过数据库管理的一系列属性描述的对象。将获得的数值结果转换为地理数据库以进行更多空间分析,并创建多个视图。

